《货币银行学》作业一
一、单项选择题
1、代用货币是代表（    ）流通的。
A.实体货币        B.纸币          C.银行券         D.信用货币
2、布雷顿森林体系确定了以（     ）为中心的世界货币体系。
A.美元            B.日元          C.英镑           D.马克
3、本位币一定是（       ）。
A.金属货币        B.纸币          C.有限法偿       D.无限法偿
4、纸币产生于货币的（      ）职能。
A.流通手段        B.价值尺度      C.支付手段       D.贮藏手段
5、人民币是（     ）。
A.金属货币        B.代用货币      C.商品货币       D.信用货币
6、某国某年名义利率为6%，通货膨胀率为3.5%，则实际利率应为（      ）。
A.2.5%            B.9.5%          C.-2.5%          D.3.5%
7、凯恩斯认为利率是由（     ）共同决定的。
A.储蓄和投资     B.货币供给与需求    C.可贷资金的供需    D.收入与物价
8、我国金融机构贷款基准利率是由（      ）决定的。
A.中国人民银行      B.财政部       C.国家外汇管理局      D.税务局
9、在利率体系中起核心作用的利率是（      ）。
A.实际利率          B.市场利率       C.一般利率       D.基准利率
10、投资回报率由当期收益率和（       ）共同构成。
A.名义利率          B.实际利率       C.资本利得率     D.基准利率
二、判断题
1、信用货币制度为政府干预经济生活提供了技术条件。（     ）
2、辅币是无限法偿。（      ）
3、货币在执行流通手段职能时必须是真实的货币。（     ）
4、电子货币本质上也是一种信用货币。（      ）
5、人民币的发行保证是国家拥有的商品物资。（       ）
6、利息是出借资金的报酬或使用资金的代价。（       ）
7、我国人民币利率的决定机制还未完全实现市场化。（      ）
8、名义利率与通货膨胀预期呈反方向变动。（       ）
9、储蓄投资利率理论认为货币因素决定着利率水平的高低。（      ）
10、利率市场化有助于利率发挥对经济的调节作用。（       ）
三、问答题
1、在现代信用货币制度下，外汇准备的含义和作用是什么？
2、人民币货币制度的主要内容是什么？
3、什么是基准利率？其特点是什么？
四、案例分析题
某镇政府为了加速经济发展，决定再上一个投资5000万元的大项目，可是资金不足，镇长找到当地农业银行，希望给予贷款。银行行长没有表态，因为该镇政府前几年搞了几个工程项目都没成功，欠银行几千万元贷款无力偿还，可该镇长却对行长再次表示：“反正银行的钱就是国家的钱，不用白不用，再说，即使损失了，银行多印些票子就行了。”针对上述情况，结合商业银行和中央银行的相关理论回答下面的问题：
1.你认为银行行长应如何答复？     2.请说明这样答复的理由。
《货币银行学》作业二
一、单项选择题
1、下列金融机构中不属于金融管理机构的是（       ）。
A.中国人民银行       B.证监会      C.银监会        D.中国银行
2、中央银行的业务原则不包括（      ）。
A.安全性             B.流动性      C.营利性        D.公开性
3、商业银行资金来源主要的形式是（       ）
A.吸收存款         B.发行债券      C.同业拆借       D.向中央银行借款
4、下列商业银行的业务中，不属于中间业务的是（        ）
A.结算业务         B.信托业务      C.咨询业务       D.贷款业务
5、投资银行不能从事（       ）业务。
A.证券承销         B.公司并购      C.吸收存款       D.风险资本投资
6、金融资产的安全性与期限长短的关系是（       ）。
A.偿还期越长，安全性越小           B. .偿还期越长，安全性越大
 C.偿还期越短，安全性越小           D.二者不相关
7、银行及其他金融机构之间进行短期资金借贷的市场是（       ）。
A.国库券市场      B.票据市场       C.同业拆借市场    D.回购协议市场
8、发行人按高于面额的价格发行股票成为（       ）。
A.折价发行        B.溢价发行       C.平价发行        D.中间价发行
9、我国的上海和深圳证券交易所实行的是（       ）。
A.公司制          B.股份制         C.会员制          D.私有制
10、下列属于货币市场工具的是（        ）
A.国库券          B.政府公债       C.普通股          D.优先股
二、判断题
1、发行股票和债券属于直接融资方式。（       ）
2、中央银行以利润最大化为目标。（       ）
3、商业银行只能通过吸收存款的方式获得资金。（       ）
4、再贴现是银行之间的票据业务。（       ）
5、作为国家的银行，中央银行有义务协助政府发行国债。（       ）
6、金融市场的交易价格主要是各种利率、汇率、有价证券价格等。(        )
7、按照金融交易的程序，金融市场可以划分为初级市场和二级市场。（       ）
8、市盈率是某种股票每股市价与每股盈利的比率。（      ）
9、期货交易和远期交易是完全相同的。（        ）
10、股票价格指数反映的是股票市场总体价格或某类股价变动和走势。（       ）
三、问答题
1、为什么说运用利率政策收缩或放松银根的效果比较好？
2、作为银行的银行，中央银行必须履行哪些职能？
3、影响股票价格波动的主要因素有哪些？
四、案例分析题
塞尔维亚的通货膨胀
南斯拉夫贝尔格莱德，——在卢纳商店，一个巧克力棒值600万第纳尔。短短的一则通告指示：“物价提高90%。”这家店在世界其他地方只能算一个小本经营店，要不是店里的电脑不能处理三位数变动，物价甚至应该上升100%。
到现在为止这是经理Nikolic先生3天内第二次提高价格。他用拖把挡住门，以防止讨价还价的顾客进来。电脑在标签纸上打印出新价格。经理和两个助手忙着把纸撕下来并粘到货架上。他们以前是把价格直接贴到物品上，但物品上贴了这么多标签，让人很难弄清哪个是新标价。
4个小时之后，拖把从门口拿走了。顾客进来，搽搽眼睛看着标签，数上面有多少个零。当电脑打印出另一种商品价格时，Nikolic本人也看着，这是一台录像机。他自言自语：“是几十亿吗？”准确地说是20391560223第纳尔。他指着自己的T恤衫，T恤衫上印着一个词“不可思议”，这句话是对塞尔维亚经济的绝妙写照。“这简直是疯狂”他说。
除此之外你还能如何描述它呢？自从国际社会实行经济制裁以来，通货膨胀至少每天是10%。如果把这个数字换算成每年的比率则会有15个零——高到没有任何意义了。在塞尔维亚，在凯悦酒店1美元换到1000万第纳尔，在共和国广告上急需用钱的人要换1200万第纳尔，而在贝尔格莱德地下社会控制的银行里要1700万第纳尔换1美元。塞尔维亚人抱怨说，第纳尔和卫生纸一样不值钱。但至少在目前，卫生纸还很多。
据说隐蔽在贝尔格莱德一条道路后面公园中的政府印钞厂正在一天24小时印制第纳尔，以力图与加速的通货膨胀保持一致，反过来无止境地印第纳尔又加速了通货膨胀。相信只要发钱就能安抚反对者的政府需要第纳尔来为关门的工厂和机关中不工作的工人发工资。它需要钱购买农民的农产品。它需要钱为走私掠夺和其他避开制裁的方法筹资，以便运进从石油到Nikolic店里的巧克力棒的每一种东西。它也需要支持兄弟的塞尔维亚人在波黑和克罗地亚打仗。
一位外汇交易者拿着500万张价值8亿第纳尔的钞票说：“这些钞票是刚印出来的。”他说，他从一家私人银行得到这些钞票，私人银行是从中央银行得到的，而中央银行得自于印钞厂——这是把黑市和财政部联系在一起的一条罪恶管道。“这是集体疯狂”，外汇交易者一边说，一边诡异地笑着。　
请回答：1.根据上面的资料分析，通货膨胀发生后，社会上哪些人是主要的受害者？
    2.作为普通的社会一员，我们该如何应对通货膨胀？
《货币银行学》作业三
一、单项选择题
1、国际收支记载的是（    ）之间的各项经济交易。 
A.居民与居民      B.居民与非居民      C.非居民与非居民     D.居民与企业
2、投资收益记入国际收支平衡表的（    ）。
A.经常账户        B.资本账户          C.金融账户           D.储备帐户
3、在间接标价法下，汇率上升则表示本币（    ）。
A.升值            B.贬值              C.不变               D.无法确定
4、实际汇率值越大本国商品的国际竞争力（    ）。
A.越弱            B.不变              C.越强               D.无法确定
5、目前我国开始实行的是以市场供求为基、参考（    ）进行调节、有管理的浮动汇率制。
A.美元            B.日元              C.英镑               D.一蓝子货币
6、凯恩斯认为货币投机性需求与当前利率水平的函数关系是（    ）。
A.常数            B.递增              C.递减               D.齐次
7、剑桥方程式强调货币的（     ）。
A.价值制度职能    B.流通手段职能      C.支付手段职能       D.贮藏手段职能 
8、当M1/M2的值增大时表明货币供给的流动性（    ）。
A.增强            B.减弱              C.不变               D.先增后减
9、在货币供给机制方面发挥主导作用的是（     ）。
A.商业银行        B.政策性银行        C.财政部             D.中央银行
10、下列属于中央银行资产的项目有（    ）。
A.政府的存款      B.对政府的债权      C.金融机构的存款     D.货币发行
二、判断题
1、国际收支出现大量的顺差时政府应实行扩张性的财政政策。（    ）
2、有效汇率能够更全面地反映一国汇率的基本走势。（    ）
3、人民汇率大幅升值将迅速提高国内就业率。（   ）
4、直接管制是各国政府调节国际收支失衡的常规政策。（   ）
5、人民币已经成为自由货币。（     ）
6、流动性偏好理论是凯恩斯“相机选择”政策主张的理论基础之一。（     ）
7、中央银行通过资产业务调整基础货币。（    ）
8、基础货币是从商业银行体系之外吸收的能增加商业银行存款准备金的存款。（     ）
9、财政赤字通常会导致基础货币增加。（    ）
10、货币供给的内生性使货币供给对产出的影响力更大。（   ）
三、问答题
1、比较货币市场和资本市场的不同特点，它们各自包含哪些子市场？
2、股票和债券的区别是什么？ 
3、什么是名义汇率和有效汇率？二者的关系是什么？
四、案例分析题
早在20世纪90年代初经济泡沫破灭后不久，在日本经济运行与发展中就开始出现出一系列通货紧缩性征象。对此，日本政府虽也一再告诫“日本经济正面临着陷入通货紧缩恶性循环的危险”，但始终都未承认日本经济已经处于通货紧缩状态。直到2001年年3月16日讨论2001年3月《月例经济报告》的阁僚会议上，前森喜朗政府才公开认定“现在的日本经济正处在缓慢的通货紧缩之中”。
根据日本官方观点，此次日本经济出现的通货紧缩状态在战后还是第一次。以往物价下跌大多具有局部性和短暂性的特点，而这次日本的物价下跌却具有全面性和持续性的特点。即一方面表现为几乎全部或绝大部分商品的价格都同时呈现下跌态势，如在1999和2000年，不仅综合批发物价指数分别比上年下跌了3.3个和0.1个百分点，而且综合消费者物价指数也分别比上年下跌了0.3个和0.7个百分点；另一方面还表现为物价下跌已成为日本经济运行与发展中的一种长期态势。如在1991年至2000年的10年间，日本综合批发物价指数有8年呈下跌态势。尤其是综合消费者物价指数在1999和2000年也出现了战后从未有过的连续两年下降的情况。进入2001年，日本物价总水平的下降趋势更加强烈，前6个月无论是批发物价还是消费者物价，月月都是负增长，其中消费者物价在5月份还创了单月下跌的最高纪录。
当前日本通货紧缩的一个突出特点：它是在日本政府长期推行扩张性财政金融政策的背景下形成的；物价总水平的持续下降与巨额财政赤字和超低利率水平等正常情况下不应同时出现的现象目前却纠缠在一起。20世纪90年代初，日本政府为刺激经济回升，连续推出了力度强大、规模空前的扩张性财政货币政策。
一方面，从1992年8月起连续10次推出以减税和增加公共事业投资为主要内容的扩张性财政政策，涉及财政收支规模达130万亿日元之巨。其后果是财政赤字和政府债务规模急剧扩大，财政危机空前恶化。另一方面，日本银行也不断推出以降低官定利率为中心的扩张性货币政策。从1991年7月起连续下调官定利率，到1995年9月第9次下调后已降至0.50％，并将这一超低利率水平一直维持了5年之久。此间日本银行还曾于1999年2月至2000年8月实行了“零利率”政策，且到2001年2月又连续两次下调官定利率，分别下调至0.35％和0.25％。与1991年7月下调前相比，日本银行的官定利率已经连续下调了5.75个百分点。这意味着目前日本的官定利率不仅处于历史上从未有过的超低水平，而且也创了连续下调幅度的历史最高纪录。
愈演愈烈的通货紧缩，已经并仍将对日本经济的运行与发展造成多层面的消极影响。一是恶化了企业经营环境，二是加剧消费需求低迷，三是加重财政赤字危机。从1997到2000年度，日本的国税收入由539415亿日元减少为456780亿日元，3年间减少了15.2％。在导致税收减少的因素中，除政府为刺激经济回升而主动采取的减税政策外，物价下跌导致企业利润和个人收入的减少也是其重要原因。
1997年10月份，中国全国零售物价指数首次出现负增长（-0.4％），以后持续６个月保持这一趋势。从1997年下半年开始到1999年7月，我国物价已经连续22个月下降，物价不振，商品积压严重，而且到2001年初这种现象还没完全消失，这在建国的历史中也没有出现过的。按经济学的解释，这是典型的通货紧缩。 

问题：1.根据上面的描述，请解释什么是通货紧缩？
  2.试分析我国出现通货紧缩的原因。
《货币银行学》作业四
1、 单项选择题
1、导致通货膨胀的直接原因是（   ）。
A.劳动生产率提高    B.纸币流通       C.物价上涨      D.货币供应过多
2、通过控制工资增长来控制收入和产品成本的增加进而控制物价的政策是（   ）。
A.货币政策          B.收入政策       C.供给政策      D.指数联动政策
3、如果一个国家在较长时间内物价持续下降，经济出现负增长，这种现象称为（    ）。
A.需求拉动型的通货膨胀               B.成本推动型的通货膨胀              
C.结构型通货膨胀                     D.通货紧缩
4、通货紧缩的标志是（   ）。
A.流动性过剩   B.货币供给过多   C.物价总水平持续下降   D.物价总水平持续上涨
5、通货膨胀和通货紧缩是（     ）条件下特有的经济现象。
A.社会主义      B.金属货币流通       C.资本主义        D.纸币流通 
6、菲利普斯曲线反映的是（    ）的关系。
A.经济增长与充分就业              B.物价稳定与国际收支              
C.充分就业与物价稳定              D.经济增长与国际收支
7、一般性货币政策工具的特点是（     ）。
A.调控信用总量    B.调节信用结构     C. 调节利率结构   D. 调节收入分配
8、货币政策工具变动直接影响的变量称为（     ）。
A.最终目标        B.中介目标         C.操作目标        D.市场目标
9、下列属于货币政策中介目标的是（     ）。
A.长期利率        B.短期利率         C.基础货币        D.存款准备金
10、从中央银行采取措施到对金融体系产生影响的时间称为（    ）。
A.行政时滞        B.效果时滞         C.决策时滞        D.执行时滞
二、判断题
1、消费品物价指数（CPI）是应用广泛的通货膨胀衡量指数。（    ）
2、扩张性的货币政策是治理通货紧缩的措施之一。（    ）
3、通货膨胀使工薪阶层实际收入水平下降。（    ）
4、抑制型通货膨胀表现为货币流通速度减慢。（    ） 
5、滞胀是高失业和高通货膨胀并存的经济现象。（    ）
6、经济增长与充分就业通常正相关较强。（     ）
7、选择性货币政策工具主要对信贷和货币总量进行调节。（   ）
8、主动性、灵活性、适宜日常操作是法定存款准备金政策的优点。（   ）
9、利率政策是价格型货币政策工具。（   ）
10、货币政策的数量效应越大，国民收入的消费支出弹性也越大。（    ）
三、问答题
1、影响货币需求的微观因素有哪些？
2、中央银行调控基础货币的主要途径有哪些？
3、治理通货紧缩的措施有哪些？
四、案例分析题
2001年9月11日，恐怖组织对美国世贸中心大楼的袭击，不但使美国的航空与保险业陷入困境，而且也扰乱了美国支付与金融体系的正常运行，从而对整个国民经济带来严重的后果。一方面，企业与个人对流动性的需求大幅增加，另一方面，不确定性的增加和资产价格的下降也削弱了银行和其他金融机构的贷款意愿，这一切，对已陷入衰退的美国经济来说，无异于雪上加霜。为了最大限度地减少“9.11事件”对经济复苏的不利影响，美联储通过多种渠道，采取了有力的措施以图恢复市场信心和保证金融与支付体系的正常运行。下面是美联储为“9.11事件”所采取的六大措施，请仔细阅读，并回答问题。
首先，美联储通过其在纽约的交易中心以回购协议的方式为市场注入大笔资金，2001年9月12日，美联储持有的有价证券金额高达610亿美金，在此之前，美联储日平均证券余额仅为270亿美金。
第二、美联储通过再贴现直接将货币注入银行体系。9月12日的再贴现余额高达450亿美金，远远超过在此之前的5900万美金的日平均余额。
第三、美联储联合通货监理局（OCC）劝说商业银行调整贷款结构，为出现临时性流动性问题的借款人发放专项贷款。并声称，为帮助商业银行实现这一目的，美联储随时准备提供必要的援助。
第四、由于交通运输问题妨碍了票据的及时清算，美联储于9月12日将支票在途资金扩大到230亿美金，几乎是此前日平均金额的30倍。
第五、美联储很快与外国中央银行签署了货币互换协议，对已有的货币互换协议，也扩大了其协议的金额。
最后，在9月17日清晨，联邦公开市场委员会（FOMC）又进一步将联邦基金利率的目标利率定为3%，下降了0.5个百分点。同日晚些时候，纽约股票交易所重新开业。
思考题：
    1.美联储的上述六大政策各有何不同？哪些政策动用了一般性政策工具，哪些政策平常很少使用？
2.美联储通过哪些手段增加了货币供应量？增加货币供应量对一国经济有何影响？
